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Анотація. Проведений у статті аналіз дав змогу 
виявити вагомий вплив товарних бірж на розвиток то-
варно-фінансового обороту в країні. Визначено умови 
розвитку організованого ринку зерна на біржах Укра-
їни. Доведено, що товарна біржа виступає ринковим 
механізмом, що приводить у дію систему стандартів, 
гарантує якість товару і встановлює товарні стандарти 
на різні вироби, сорти, реєструє марки фірм, допуще-
них до біржової торгівлі. Наголошено на необхідності 
запровадження сучасних високотехнологічних фінансо-
вих інструментів, що стануть запорукою ефективного 
розвитку біржі та дадуть змогу стабільно збільшувати 
обсяги виробництва на ринку, надійно страхувати ри-
зики та фінансувати підприємства у міру необхідності.
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Постановка проблеми. У сучасних умовах функціону-
вання агропромислового комплексу країни важливим напрямом 
державної політики є розвиток організованого аграрного ринку 
та формування його інфраструктури. При цьому забезпечення 
виробництва матеріально-технічними ресурсами і сировиною, 
реалізація сільськогосподарської продукції та продовольства 
мають ґрунтуватися на принципах прозорості та конкуренції.

Для забезпечення таких напрямів розвитку аграрного сек-
тору економіки важлива роль відведена товарній біржі як орга-
нізатору ринкових взаємовідносин між учасниками аграрного 
ринку, що має позитивно вплинути на підвищення ефективності 
виробництва та збуту сільськогосподарської продукції, у тому 
числі зерна, та зміцнити авторитет держави на світовому ринку.

За таких умов своєчасними стають вдосконалення 
та подальший розвиток біржового ринку зерна як базового 
складника вітчизняної біржової діяльності на аграрному ринку. 
Наявність активного біржового ринку забезпечує успішне 
ведення господарської діяльності на основі паритетного 
ціноутворення на продукцію та матеріально-технічні ресурси, 
необхідні для її виробництва.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У вітчизняній 
економічній літературі розвиток інфраструктури аграрного 
ринку досліджувався у різних аспектах, що знайшло відо-
браження у наукових працях В.І. Бойка, П.І. Гайдуцького, 
М.В. Калінчика, П.Т. Саблука, В.П. Ситника, О.М. Шпичака, 
та багатьох інших. Питання розвитку біржового аграрного 
ринку розглядали Б.В. Губський, Б.П. Дмитрук, Р.П. Дудяк, 
Н.П. Резнік, О.М. Сохацька, Г.О. Шевченко, В.О. Яворська 
та ін. Разом із тим слід зазначити, що функціонування біржо-
вого ринку зерна України досліджено недостатньо.

Виділення невирішених раніше частин загальної про-
блеми. Дослідження організаційно-економічних основ функ-
ціонування біржового ринку зерна не знайшли широкого 
висвітлення у вітчизняній економічній літературі, а зарубіжний 
досвід у біржовій діяльності потребує ґрунтовної адаптації до 

умов України. Тому розгляд особливостей функціонування бір-
жового ринку зерна в Україні набуває актуальності як для еко-
номічної науки, так і для практичної діяльності.

Мета статті полягає в обґрунтуванні шляхів удосконалення 
діяльності функціонування біржового ринку зерна в Україні.

Виклад основного матеріалу дослідження. Успішне 
функціонування товарних бірж займає важливе місце у сучас-
ній економіці та здійснює вагомий вплив на розвиток товар-
но-фінансового обороту. Товарні біржі виступають елементами 
ринкової інфраструктури й є основою ринкової економіки, най-
більш розвинутою та організованою формою торгівлі.

Згідно зі ст. 1 Закону України «Про товарну біржу», товарна 
біржа є організацією, яка об’єднує юридичних і фізичних осіб, 
що здійснюють виробничу та комерційну діяльність і має за 
мету надання послуг в укладенні біржових угод, виявлення 
товарних цін, попиту і пропозицій на товари, вивчення, впо-
рядкування і полегшення товарообігу і пов’язаних із ним тор-
говельних операцій. Таке визначення виділяє як характерні 
ознаки товарної біржі її організаційну форму, коло учасників 
та мету діяльності [1].

Біржу як ринковий інститут слід розглядати в юридичному, 
організаційному та економічному аспектах діяльності [2].

З юридичного погляду товарна біржа – це юридична особа, 
що створюється на основі добровільного об’єднання зацікавле-
них юридичних і фізичних осіб, яким це не заборонено чинним 
законодавством. Протягом перших двох років розвитку товар-
ного біржового ринку в Україні (1990-1991 рр.) була відсутня 
законодавча база, яка визначала основні положення і принципи 
організації товарних бірж. Першим законодавчим актом, який 
регламентував діяльність біржового товарного ринку, став 
Закон України «Про товарну біржу» [1], який було прийнято 
10 грудня 1991 р.

Мета і основне завдання біржі полягають, як правило, не 
в одержанні великого прибутку самою біржею, а в створенні 
таких умов для торгівлі, які дають змогу одержати великі при-
бутки учасникам біржової торгівлі, що переважно є членами 
біржі, за рахунок скорочення надлишків під час закупівлі 
і продажу товарів, прискорення обігу капіталу, страхування 
від несприятливих змін цін. Із цією метою біржа виконує цілу 
низку функцій, що забезпечують проведення торгівлі особли-
вим, специфічним «біржовим» способом.

У загальному вигляді основні функціональні особливості 
товарної біржі як специфічної форми гуртового підприємства, 
що організує торгівлю, зводяться, головним чином, до таких:

1. Кожна товарна біржа в умовах ринкової економіки має 
чітко визначений предмет торгівлі, тобто коло товарів, що 
мають дозвіл на торгівлю (так званих біржових товарів), пере-
лік яких передбачається правилами біржової торгівлі, прийня-
тими даною біржею.

На зарубіжних товарних біржах торгівля ведеться, як правило, 
обмеженим колом товарів, масовою, якісно однорідною продук-
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цією, окремі види (сорти) якої взаємозамінні для споживачів. Це 
сприяє концентрації біржової торгівлі, стандартизації контрактів 
і створює передумови для високоефективної організації торго-
вельних операцій. До розряду класичних біржових товарів нале-
жать: сільськогосподарська продукція (зерно, м’ясо, худоба та ін.) 
і продукція її переробки (цукор, рослинні масла тощо), нафта 
і нафтопродукти, кольорові і дорогоцінні метали, ліс.

Історично біржа виникла, закріпилася на ринку і продовжує 
відігравати на ньому важливу роль, головним чином, саме тому, 
що вона оволоділа ринком порівняно невеликої кількості това-
рів (переважно сировинних).

2. Важлива особливість товарної біржі – проведення 
торгів на постійній основі, регулярно, завжди в одному місці 
й у наперед чітко визначений час. При цьому біржі розміщу-
ються, як правило, у місцях виробництва або споживання про-
дукції (у великих промислових або торгових центрах).

3. Безпосередньо на біржі, в її торговому залі під час тор-
гів (проведення біржових сесій, зборів) товар, як правило, від-
сутній. У цьому її схожість із комерційними посередницькими 
центрами і відмінність від товарного ринку. Тобто торг на біржі 
відбувається без пред’явлення товарів як таких (інколи за зраз-
ками і пробами на основі біржових стандартів, які вже скла-
лися). Тільки під час проведення на біржі операцій із негай-
ною поставкою (операцій «спот» або «кеш») вимагається, щоб 
товар був на одному зі складів біржі або на складі продавця. 
Під час здійснення форвардних операцій товар може знаходи-
тися у стадії виробництва. Ф’ючерсні (термінові) угоди взагалі 
не вимагають наявності товару (він, як правило, ще не виготов-
лений на момент угоди) [3, с. 49-50].

4. Важливою функціональною особливістю товарних 
бірж і умовою виконання укладених угод для купівлі-продажу 
реального товару (а не контракту) є функціонування при біржах 
розвинутої виробничої інфраструктури, передусім складської 
мережі, що забезпечує надання клієнтам послуг щодо збері-
гання, упаковки товарів, виконання транспортно-експедицій-
них операцій.

5. Сама біржа як торговельне підприємство (її персонал) 
на відміну від інших форм гуртової торгівлі (дилерів, гурто-
вих торговельних фірм, торгових будинків) нічого не купує і не 
продає, тобто ніяких угод із купівлі-продажу не укладає. На 
біржі на відміну від гуртової ярмарки торгують, як правило, не 
виробники чи інші власники товарів та їх кінцеві споживачі, а 
їх уповноважені посередники – брокери, які є членами біржі, 
тобто укладання угод є правом і функцією членів біржі.

6. Найбільш характерною особливістю бірж, що відріз-
няє їх від більшості інститутів посередництва на товарному 
ринку, є властиві тільки їм специфічні форми організації тор-
говельних процесів і операцій, які ґрунтуються на високому 
ступені стандартизації не тільки предмета (товарів, контр-
актів), а й правил ведення торгів, змісту й умов здійснення 
біржових угод, процедури проходження замовлень, порядку 
розрахунків за угодами тощо.

Кожна біржа функціонує згідно з прийнятими на ній пра-
вилами біржової торгівлі, розробленими та затвердженими 
самою біржею. На вітчизняних ринках нині угоди практично 
оформляються контрактом за єдиної уніфікованої форми, в яку 
за згодою сторін вносяться різні умови угоди: кількість і ціна 
товару, конкретні строки його поставки, умови доставки (чиїм 
транспортом), форма розрахунку за товар тощо.

Із розвитком і здійсненням біржової торгівлі, особливо 
з появою ф’ючерсних бірж, у біржових строкових контрактах 

стандартизується все (крім ціни і строку (позиції) поставки 
товару): його обсяг (біржова одиниця та базисний сорт), умови 
доставки і франкування, форма розрахунків. Це сприяє полег-
шенню організації біржової торгівлі, максимальному скоро-
ченню часу на здійснення угод, збільшенню обороту бірж 
і прискорює обіг капіталів.

7. Однією з особливостей і важливою перевагою товар-
них бірж в умовах цивілізованого ринку є те, що угоди на бір-
жах можуть укладатися як для продажу або купівлі реального 
товару, так і для страхування від можливої зміни ціни на товари 
(ф’ючерсні, строкові угоди), тобто купівлі-продажу не товару, а 
біржових контрактів на товар (паперові або фіктивні угоди).

Відмінна особливість сучасних зарубіжних бірж – висо-
кий рівень стандартизації товарів та їх якості. Це забезпечує 
високу оперативність торгівлі, швидкість укладення біржових 
угод, проведення пов’язаних із ними операцій. Завдання біржі 
не постачання сировини, капіталу, валюти, а організація, впо-
рядкування, уніфікація ринків сировини, капіталу і валюти [4].

Від інших видів організованого ринку товарні біржі відріз-
няються певними особливостями:

– біржова торгівля концентрується у місцях виробництва 
і споживання товару, тобто у великих промислових і торгових 
центрах із розвиненими комунікаційними мережами;

– наявність чітко визначеного предмета торгівлі, так зва-
ного біржового товару, що фіксується в її правилах, сприяє 
концентрації біржової торгівлі та стандартизації контрактів, 
створює умови для високоефективної організації торговельних 
операцій;

– торги проводяться на постійній і регулярній основі, час 
торгів чітко обмежений, що зумовлює максимальну концентра-
цію попиту і пропозиції на визначені товари, продавців і покуп-
ців у часі та просторі;

– торгівлю здійснюють за відсутності товару, тобто за 
зразками, описами, каталогами, а також за контрактами й дого-
ворами на поставку товарів у майбутньому;

– інформація про обсяги товарів, проданих на торгах, 
кількість та ціни укладених угод є відкритою;

– торгівлю здійснюють зазвичай біржові посередники, 
які виступають від імені та в інтересах товаровиробників або 
споживачів товару. Біржове посередництво в біржовій тор-
гівлі здійснюють винятково біржові посередники – брокерські 
фірми, контори й незалежні брокери. Власне біржа не може 
бути біржовим посередником;

– створено умови для вільного ціноутворення, тобто ціни 
формуються залежно від попиту та пропозиції за наявності 
конкуренції і змінюються під впливом кон’юнктури ринку;

– існує можливість укладання угод не лише з метою 
купівлі-продажу, а й для страхування від зміни цін на товар-
ному ринку в майбутньому;

– пряме державне втручання у процес біржової торгівлі 
відсутнє;

– існують стандартизація вимог щодо якості, кількості, 
умов поставки виставленого на продаж товару, типізація доку-
ментів для оформлення контрактів [5].

Біржа забезпечує попит на сировину, який прямо не зв’яза-
ний з її використанням. У цілому попит залежить від реального 
споживання. Біржа має справу з попитом на ті чи інші товари, 
який безпосередньо не пов’язані з необхідністю їх використання. 
На біржі завжди має місце пропозиція товарів, яка безпосеред-
ньо не пов’язана з їх виробництвом. Купівля заради продажу, а 
продаж заради купівлі вирівнюють попит і пропозицію.
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Основними умовами розвитку організованого ринку зерна 
на біржах є:

– вільний вибір напряму діяльності;
– економічна самостійність суб’єктів ринку, що діють на 

основі різноманітності форм власності і господарювання;
– не обмежена кількість учасників ринку;
– інформаційне забезпечення суб’єктів ринку стосовно 

поточної біржової та позабіржової кон’юнктури ринку зерна;
– мобільність ресурсного потенціалу;
– вільний вибір партнерів угод;
– вільне ціноутворення;
– відкритість для зовнішньоекономічної діяльності.
На біржовому ринку завжди є попит і пропозиція, питання 

тільки в тому, за якою ціною пропонується і вимагається товар. 
Біржовий товар завжди можна купити і продати – він ліквідний.

Біржова торгівля забезпечує можливість того, що за наявних на 
даний момент цін не буде ні дефіциту, ні затоварювання. Основні 
риси товарної біржі: купівля-продаж здійснюється не товарами, а 
контрактами на доставку; угоди на продаж укладаються на стан-
дартні товари великих партій; регулярність товарів дає змогу 
зосереджувати велику кількість покупців і визначати базові ціни; 
повна свобода проведення актів купівлі-продажу стосовно обсягів 
та цін; усі операції здійснюються за біржовими правилами.

Сучасна товарна біржа – це ринок контрактів на поставку 
товару. Важливими чинниками стабілізації цін є гласність укла-
дання угод, публічне встановлення цін на початку і в кінці бір-
жового дня, обмеження денного коливання цін у встановлених 
біржовими правилами межах.

Ocнoвними пpинципaми дiяльнocтi бipж Укpaїни є piв-
нoпpaвнicть учacникiв тopгiв, зacтocувaння вiльниx pинкoвиx 
цiн, глacнicть тa публiчнicть пpoвeдeння бipжoвиx oпepaцiй. 
Уcтaнoвлюючи пpaвилa тopгiвлi, oбoв’язкoвi для вcix учac-
никiв тopгiв, бipжi Укpaїни cтвopюють умoви для пpиcкopeння 
тoвapooбiгу, peгулювaння цiн нa пiдcтaвi cпiввiднoшeння 
пoпиту тa пpoпoзиції.

Пpoвiднi пoзицiї у бipжoвiй тopгiвлi Укpaїни зaйнялa 
Укpaїнcькa бipжa. Тут кoнцeнтpуєтьcя нeoбxiднa iнфopмaцiя 
пpo пoтpeби виpoбництвa, пoпит тa пpoпoнувaння пpeдмeтiв 
нapoднoгo cпoживaння, уклaдaютьcя угoди нa їx пocтaвки, 
виcтaвляютьcя зpaзки тoвapiв, якi пoтiм зaлeжнo вiд пoпиту нa 
ниx будуть випуcкaтиcя у мacoвiй кiлькocтi.

Бipжoвi цiни вaжливi для вcix гocпoдapникiв, яким дoвo-
дитьcя пpиймaти piшeння, ocoбливo нa мaйбутнє. У зpiлiй 
pинкoвiй eкoнoмiцi бipжoвi цiни є opiєнтиpoм для cклaдaння 
виpoбничиx пpoгpaм, тoму щo вiд вapтocтi cиpoвини й нaпiв-
фaбpикaтiв зaлeжaть умoви збуту виpoблeнoї пpoдукцiї.

Тoж i у нac бipжi мaють викoнувaти функцiю цiнoви-
явлeння, тoбтo вcтaнoвлeння пepвиннoгo cпiввiднoшeння 
пoпиту й пpoпoзицiї. Дocить чacтo пepвиннe виявлeння цiни 
cпpичинює лaвинoпoдiбнe зpocтaння цiн, тoму викликaє кpи-
тику з бoку cпoживaчiв. Пpoтe нaвiть у цьoму разі пoзитив-
ний eфeкт цiнoвиявлeння oчeвидний, тoму щo вiдpaзу вдa-
єтьcя виявити гpaничнi мeжi купiвeльнoї cпpoмoжнocтi нa 
дaний пepioд чacу, вcтaнoвити мaкcимaльну цiну виpoбникa 
й cпoживaчa. Дo цьoгo її пpaктичнo нixтo нe виявляв. Бipжoвий 
пocepeдник шукaє i знaxoдить oптимaльну цiну i для пpoдaвця, 
i для пoкупця. Вiн i caм нe зaлишaєтьcя у нaклaдi, тoму щo зa 
нaдaнi пocлуги клiєнту (пpoдaвцeвi) i зaмoвнику (пoкупцeвi) 
oтpимує вiдпoвiдну винaгopoду [16].

У peaлiзaцiї тoвapiв i пpoдукцiї виpoбництвa вce знaч-
нiшу poль вiдiгpaє Укpaїнcькa унiвepcaльнa тoвapнa бipжa. Нa 

її oпepaцiї пpипaдaє 10% уcьoгo бipжoвoгo oбopoту чopниx 
мeтaлiв, пoнaд 55% кoльopoвиx мeтaлiв, близькo 40% тoвapiв 
нapoднoгo cпoживaння, близькo 30% угoд із нepуxoмicтю.

Сьoгoднi бipжoвий oбiг зaбeзпeчують нaйбiльші українські 
бipжі:

1. Товарні:
– Харківська товарна біржа;
– Українська аграрна біржа;
– Аграрна біржа;
– Катеринославська товарна біржа;
– Українська універсальна біржа;
– Товарно-сировинна біржа «Сумська ресурсна біржа»;
– ТБ «Перша універсальна біржа «Україна»;
– ТБ «Електронні торги України»;
– ТБ «Статус Експерт»;
– Українська енергетична біржа;
– ТБ «ПЕРСПЕКТИВА-КОММОДІТІ»;
– ТБ «Центральна товарна біржа»;
– ТБ PolonEX;
– ТБ «Іннекс»;
– ТБ «Центральноукраїнська»;
– ТБ «Центральна універсальна біржа».
2. Фондові:
– ПФТС;
– Українська фондова біржа;
– Українська біржа;
– Українська міжбанківська валютна біржа (УМВБ);
– «ИННЭКС»;
– «Перспектива»;
– Київська міжнародна фондова біржа;
– Придніпровська фондова біржа;
– Українська міжнародна фондова біржа;
– Східноєвропейська фондова біржа;
– Луганська фондова біржа [6].
Нa циx бipжax уклaдaютьcя кoнтpaкти як iз тpaдицiйним 

бipжoвим тoвapoм, тaк i з тpaнcпopтними зacoбaми, нepуxoмим 
мaйнoм тoщo. Кpiм тoгo, вoни нaдaють дoдaткoвi пocлуги для 
збopу, oбpoбки тa пoшиpeння iнфopмaцiї, пoв’язaнoї з кoн’юнк-
туpoю pинку, викoнують peклaмнo-видaвничу дiяльнicть, aук-
цioни з пpoдaжу oб’єктiв пpивaтизaцiї, ciльcькoгocпoдapcькoї 
пpoдукцiї тa пpoмиcлoвиx тoвapiв, пpoпoнують кoнcультaцiйнi, 
iнфopмaцiйнi й юpидичнi пocлуги. Київcькa унiвepcaльнa 
тoвapнa тa бipжa «Дecятиннa» переважно cпeцiaлiзуєтьcя нa 
oб’єктax нepуxoмocтi, якi дo бipжoвиx тoвapiв у клacичнoму 
poзумiннi цьoгo cлoвa нe нaлeжaть.

Пpo нeгaтивнi нacлiдки вiдcутнocтi бipжoвoгo pинку cвiд-
чaть фaкти мoнoпoльнoгo цiнoутвopeння нa pинку зepнa. Нинi 
цiни нa внутpiшньoму pинку, ocoбливo в пepшi мicяцi збopу 
вpoжaю, диктуютьcя пpoвiдними зepнoтpeйдepaми, внacлiдoк 
чoгo, як пoкaзують дocлiджeння зapубiжниx фaxiвцiв, вiтчиз-
няний тoвapoвиpoбник oдepжує близькo 66% вiд кiнцeвoї цiни 
peaлiзaцiї, щopiчнo нeдooтpимуючи мiльяpди гpивeнь (pиc. 1).

Біржа виступає ринковим механізмом, який приводить у дію 
систему стандартів незалежно від того, вироблені вони самою 
біржею чи державою; гарантує якість товару і тому встановлює 
товарні стандарти на різні вироби, сорти, реєструє марки фірм, 
допущених до біржової торгівлі. Біржа забезпечує оптимальний 
розподіл первинних сировинних ресурсів і товарів. У цьому 
проявляється її товаропровідна функція. Біржа стає середови-
щем, в якому виробник і покупець мають можливість зустрітися 
й одержати інформацію про попит, пропозицію, ціни.
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Автором наголошується необхідність запровадження 
сучасних високотехнологічних фінансових інструментів, що 
стануть запорукою ефективного розвитку біржі та дадуть змогу 
стабільно збільшувати обсяги виробництва на ринку, надійно 
страхувати ризики та фінансувати підприємства у міру необхід-
ності. Одним із таких інструментів є передусім біржовий ф’ю-
черсний ринок. На даному етапі розвитку ф’ючерсний ринок 
завершив доволі грандіозний проект із налагодження іннова-
ційного для України механізму взаємовідносин «споживач – 
виробник». Для нашої країни це особливо важливо в умовах 
експортоорієнтованої галузі сільського господарства.

Ф’ючерсний ринок призведе до формування прозорого 
ринкового середовища, що, своєю чергою, дасть можливість 
страхувати цінові ризики, а отже, одержувати гарантований 
прибуток і не залежати від державної підтримки та субсиду-
вання. Загалом це дасть змогу реалізувати потенціал України на 
міжнародній арені світового експорту зерна, а державі – менше 
втручатися у сільськогосподарську галузь, що є доволі затрат-
ною. Стабілізація та зміцнення ринку та біржі зроблять ціни 
більш передбачуваними, а продовольчу безпеку більш стійкою 
та незалежною.

Висновки. Україна є одним із лідерів у виробництві зерна 
в нашому регіоні та визнаним гравцем у світовому ринку зерна, 
наша частка у цьому році становила 9% від усього виробни-
цтва у світі, на наступний рік прогнозується деякий спад, проте 
незначний. З урахуванням цього необхідно порушити питання 
про участь України не тільки в торгівлі, а й у ціноутворенні. 
Ця мета для нашої держави є стратегічною, й уряду необхідно 
нарешті розпочати приймати рішучі дії, насамперед це законо-
давство, де буде підтримуватися та обслуговуватися спотовий 
та форвардний ринки зерна.

Україні необхідна ф’ючерсна сільськогосподарська біржа, 
для неї відкриються нові можливості:

– виробники матимуть більшу гнучкість у виробництві 
та зможуть ефективніше оцінювати свою діяльність у довго-
строковому періоді, плануванні;

– для споживачів та підприємств із переробки сільсько-
господарської продукції зменшиться залежність від коли-
вання цін;

– трейдери отримають можливість для збільшення заку-
півель та більш чіткого контролю над ризиком;

– для банків кредитування сільськогосподарської галузі 
не буде настільки ризиковим, що прискорить і кредитування 
й обіг коштів у країні;

– для держави полегшиться контроль та нагляд за ринком.
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Лещук Ю.А. Организационно-экономические 
условия деятельности товарных бирж в Украине

Аннотация. Проведенный в статье анализ позво-
лил выявить существенное влияние товарных бирж на 
развитие товарно-финансового оборота в стране. Опре-
делены условия развития организованного рынка зер-
на на биржах Украины. Доказано, что товарная биржа 
выступает рыночным механизмом, приводящим в дей-
ствие систему стандартов, гарантирует качество това-
ра и устанавливает товарные стандарты на различные 
изделия, сорта, регистрирует марки фирм, допущенных 
к биржевой торговле. Отмечена необходимость внедре-
ния современных высокотехнологичных финансовых 
инструментов, которые станут залогом эффективного 
развития биржи и позволят стабильно увеличивать объ-
емы производства на рынке, надежно страховать риски 
и финансировать предприятия по мере необходимости.

Ключевые слова: товарная биржа, финансовые ин-
струменты, аграрная биржа, аграрный рынок, товарные 
деривативы.
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Lischuk Y.А. Organizational and economic 
conditions of commodity exchanges in Ukraine

Summary. The analysis carried out in the article al-
lowed to reveal the significant impact of commodity ex-
changes on the development of commodity-financial turn-
over in the country. The author defines the conditions for 
the development of the organized grain market on the stock 
exchanges of Ukraine. It is proved that the commodity ex-
change serves as a market mechanism, which enters into 
operation a system of standards, guarantees the quality of 

goods and sets product standards for different products, 
varieties, registers the brands of firms admitted to stock 
trading. The author stresses the need to introduce modern 
high-tech financial instruments, which will be the key to 
the effective development of the stock exchange and allow 
stable growth of production in the market, secure insurance 
of risks, and finance enterprises as necessary.

Keywords: commodity exchange, financial instru-
ments, agrarian exchange, agrarian market, commodity de-
rivatives.


